



**Agenția Națională pentru Arii Naturale Protejate**

**Serviciul Teritorial Iași**

**Nr. 79/ST IS/04.02.2025**

**Către:** Primăria comunei Cristești

**În atenția:** Domnului Primar – Vlad Mihai Pintilii

**Spre știință:** Garda Națională de Mediu – Comisariatul Județean Iași

**Referitor:** activitatea de pășunat pe suprafața ariei naturale protejate ROSAC0363 Râul Moldova între Oniceni și Mitești

*Stimate domn,*

În vederea asigurării unei stări favorabile de conservare a speciilor și habitatelor de interes comunitar din situl Natura 2000 ROSCI0363 Râul Moldova între Oniceni și Mitești, planul de management și regulamentul acestei arii naturale protejate reglementează activitatea de pășunat.

Conform prevederilor Planului de management și Regulamentului sitului aprobate prin Ordinul nr. 1640/12.08.2016 și publicat în Monitorul Oficial al României , partea I, cu nr. 922 bis/16.XI.2016, în situl Natura 2000 ROSCI0363 Râul Moldova între Oniceni și Mitești este permisă (MO) ” *utilizarea rațională a pajiștilor pentru cosit și/sau pășunat numai cu animale domestice proprietatea membrilor comunităților care dețin pășuni sau care dețin dreptul de utilizare a acestora în orice formă recunoscută prin legislația națională în vigoare, pe suprafețele, în perioadele, cu speciile și efectivele avizate de administratorul ariei, astfel încât să nu fie afectate habitatele naturale și speciile de floră și faună prezente*”.

de asemenea,

**” Articolul 35**

*(3) Este strict interzis pășunatul animalelor domestice și/sau lăsarea acestora nesupravegheate pe terenurile cu vegetație forestieră de pe teritoriul ariei sau trecerea cu acestea prin pădurile de pe cuprinsul ariei.*

*(4) Se va limita pășunatul la minimum 10 metri de habitatele acvatice cu scopul protejării vegetației lemnoase și prevenirii eroziunii malurilor;*

*(5) Se interzice pășunatul cu animale domestice de orice fel, în albia râului Moldova.*



### Articolul 36

*(1) Pășunatul este permis numai pe pășunile comunale și proprietățile particulare, destinate expres în acest sens de comunitățile locale sau deținătorii legali ai acestora, numai cu animale domestice, proprietatea membrilor comunităților ce dețin pășuni în interiorul ariei, pe suprafețele, în perioadele, cu speciile și efectivele aprobate de custode, astfel încât să nu fie afectate habitatele naturale și speciile de floră și faună prezente.*

*(2) Amplasarea stânelor și a locurilor de târlire se face în afara limitei ariei sau în interior, cât mai aproape de limita acesteia, cu avizul administratorului.*

*(3) Este interzisă amplasarea stânelor la o distanță mai mică de 300 m de zonele de pășune unde sunt galerii de popândău.*

*(4) Este interzisă amplasarea locurilor de târlire la o distanță mai mică de 100 m de cursurile de apă.*

*(5) Este interzisă deținerea a mai mult de un câine, la fiecare stână, pentru paza animalelor, mai ales în vecinătatea zonelor în care au fost identificate exemplare de vidră.*

### Articolul 37

*(1) Se va urmări și promova pășunatul tradițional, cu efective de animale domestice de minim 0,3 U.V.M. și de maximum 1,0 U.V.M.*

*(2) Pășunatul se va desfășura în intervalul 01 aprilie - 30 noiembrie. În afara acestui interval de timp, prezența animalelor pe suprafața ariei naturale protejate este interzisă*

### Articolul 39

***Proprietarii de stâni au obligația de a obține toate avizele și autorizațiile prevăzute în actele normative în vigoare, în perioada premergătoare amplasării saivanelor, țarcurilor și a altor anexe gospodărești de pe lângă acestea.***

De asemenea, vă comunicăm faptul că ANANP – Serviciul Teritorial Iași are realizate observații în perioada 2021 - 2024 în zona identificată cu nr. cadastrale NC 60542, NC 61226 și NC 60360, zona respectivă reprezentând o zonă cu prezență confirmată a speciei *Spermophilus citellus* (respectiv zonă de hrănire și zonă de reproducere, fiind identificați atât indivizi cât și galerii active), specie prezentă în Anexa 4A – specii de interes comunitar (specii de animale și plante care necesită o protecție strictă), conform Ordonanței de Urgență nr. 57/2007 privind regimul ariilor naturale protejate, conservarea habitatelor naturale, a florei și faunei sălbatice aprobată cu modificări și completări prin Legea



nr.49/2011, cu modificările și completările ulterioare; conform planului de management și al regulamentului ariei naturale protejate **ROSCI0363 Râul Moldova între Oniceni și Mitești**, aprobate prin Ordinul Ministrului Mediului, Apelor și Pădurilor nr. 1640/2016 și publicat în M.O. nr. 922 bis/2016 au fost identificate semne ale prezenței speciei *Spermophilus citellus* în zona localităților: Mirosllovești, Urecheni, Cristești, Răucești, județul Iași; mărimea populației este de circa 40 de indivizi cu o suprafață a habitatului de aproximativ 1680 ha, starea de conservare este nefavorabilă – inadecvată, **ceea ce implică** necesitatea de restaurare/îmbunătățire a habitatului respectiv.

Drept urmare, în contractele de închiriere/concesionare a pășunilor din situl Natura 2000 ROSAC 0363 Râul Moldova între Oniceni și Mitești este necesar să fie stipulate reglementările sus-menționate.

Astfel, vă rugăm să notificați proprietarii de stâni ce desfășoară activități specifice în raza sitului Natura 2000 ROSAC0363 Râul Moldova între Oniceni și Mitești cu privire la activitățile permise și cele interzise conform planului de management aferent sitului Natura 2000 menționat anterior.

Vă mulțumim pentru colaborare.

Cu stimă,

p. Șef Serviciu  
Răzvan Deju



Întocmit,

Ioana Lazăr – Consilier asistent, 04.02.2025, ora 09<sup>00</sup>